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Anfrage der FWG-Ortsbeiratsfraktion 
Digitale Ratsarbeit auf Ortsbeiratsebene 

Vorlage Nr.: 20201332 

 

Stellungnahme der Verwaltung 

Zu 1. Es ist grundsätzlich geplant die digitale Ratsarbeit einheitlich auch auf Ortsbeirats-
ebene einzuführen.  

 
Im Rahmen der routinemäßig stattfinden Sitzungen der Ortsbeiräte wird z. Zt. die all-
gemeine Bereitschaft der Ortsbeiratsmitglieder zur Beteiligung an der digitalen Gre-
mienarbeit abgefragt. Nach Abschluss der Erhebungen soll ein Meinungsbild erstellt 
werden und je nach Ergebnis die weiteren Verfahrensschritte eingeleitet werden.  
 
Die Ortsbeiratsmitglieder können bereits jetzt schon über 
https://www.ludwigshafen.de/ratsinformationssystem/ri/ und der Eingabe der Nutzer-
kennung und eines Kennwortes auf das Ratsinformationssystem für Ratsmitglieder 
zugreifen. Sollten Nutzer im Besitz eines i-Pad sein, können diese zum jetzigen Zeit-
punkt bereits mit der App Mandatos3 an der digitalen Ratsarbeit teilnehmen. Die Zu-
gangsvoraussetzungen könne bei der Verwaltung abgefragt werden.  

Zu 2. siehe Antwort zu 1.  

Zu 3.  Die Einführung der Digitalen Gremienarbeit schafft sowohl für die Verwaltung als 
auch für die Ratsmitglieder erhebliche Entlastungen. Dadurch sind die Mandatsträ-
ger/innen wesentlich frühzeitiger und schneller in der Information und können sich ef-
fizienter auf die Sitzungen vorbereiten und insbesondere bei kurzfristigen Vorlagen 
und Anträgen vor dem Sitzungstermin entsprechend reagieren. 
 
Durch diese Optimierung der Gremienarbeit werden Einsparungen für Zustellung, 
Druck etc. vorgenommen. Ein paralleles Verfahren von digitaler und papiergestützter 
Gremienarbeit erscheint hierbei kontraproduktiv.  
 
Insofern wäre eine konsequente, einheitliche Umstellung auf den papierlosen Sit-
zungsdienst auch auf Ortsbeiratsebene erstrebenswert. 

https://www.ludwigshafen.de/ratsinformationssystem/ri/


 
 

Grundsätzliche Vorteile der digitalen Ratsarbeit gegenüber der analogen Ratsarbeit: 

- Effiziente Recherche 

 Sie können schnell, gezielt und ganz bequem in Ihrem Webbrowser zu aktuellen Vor-
gängen, Dokumenten, Terminen und Beschlüssen recherchieren. 

 Sie können jederzeit und überall auf Ihre Einladungen und Sitzungsunterlagen zugrei-
fen und sich wichtige Informationen über Gremien und Verwaltung beschaffen. 

- Einfacher Zugriff 

 An Ihrem Arbeitsplatz oder zu Hause; im Büro oder unterwegs; mit Ihrem Windows-
PC, Laptop, Tablet oder Smartphone – mit SessionNet können Sie unabhängig von 
Ort und Zeit ganz gezielt auf relevante Informationen des Sitzungsdienstes zugreifen. 
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